
i r o d a l o m . . 2 1 9 

M. Kuniyeda: Summary report on present tendencies in the development oí 
mathematical teaching in Japan. Tokyo, 1936. 50 1. Ára 1 yen. 

A legközelebbi olimpiai játékokat 1940-ben Japán rendezi. Ugyanakkorra 
esedékes a 11. nemzetközi matematikuskongresszus, amelyért az Északamerikai 
Egyesült Államok és Japán versenyeztek. A matematikai oktatás nemzetközi 
reformbizottságának ülésén (Oslo, 1936. júl. 15.) a nagyszámú japán küldött-
ség feje (Kuniyeda, a tokiói egyetem tanára) volt .az egyetlen, aki jelentését 
nyomtatásban adhatta á t a megjelenteknek. Ez az itt ismertetett összefogla-
lás egy nagyobb és szebb kiállítású könyv (Divisional reports on mathematical 
teaching. Tokyo, 1936. 174 1. Ára 3'5 yen) kivonata. Az utóbbinak anyagát 
egy tizenöttagú bizottság állította össze. 

A japán népoktatás gerince a hároméves kisdedóvóra épített hatosztályos 
elemi iskola. Erre tizenegyféle folytatás következhetik (közte a mi gimná-
ziumunknak megfelelő 7-year Higher School). A betetőzés is nyolcféle lehet. 
A matematika heti óraszáma (45 perces órák) az elemi osztályokban: 5, 5, 6, 
6, 4, 4. Az első óv számköre 100-ig, a másodiké 1000-ig terjed. A Higher Ele-
mentary School (7—9. iskolai év, 12—-14. életév) 2. és 3. évfolyamában köny-
velést (book-keeping in daily life) is tanítanak. A méterrendszer bevezetésével 
(1921) kapcsolatban az elemi iskolákban új állami számtankönyvek és vezér-
könyvek kerültek legutóbb használatba. Az első osztály .első számtankönyve 
31 lapon szebbnél-szebb, több színben nyomtatott képből áll: víg gyermek-
csoport színes labdákat dob magasra erősített kosárba, 5 kutyus ós 5 csibe 
kötélhúzása, 5 futó keresi zászlócskáit, a kéz ujjai, óralap, az első 20 szám 
szemléltetése különböző alakú és elrendezésű tárgyakon (csiga, gomb, ceruza, 
virág, alma, tojás, csésze, rák, hal, selyemhernyó, lepke, béka, cseresznye, 
fecske, gyárkémény, repülőgép, katona, hajó), az utolsóelőtti, egész lapot el-
foglaló képen meg kell számlálni a fürdőzőket (úszók, csónakban ülők, homo-
kon napozók). Ahányszor kezembe veszem ezt a könyvet, mindig örömem telik 
benne: fris6, üde, találékony, változatos, művészi. A japán gyermek nagy gyö-
nyörűséggel írhatja be a fel- és lemenő számsorok hiányzó tagjait. Gombok-
ból számképeket, gyufaszálakból idomokat raknak ki. A formaérzéket neveli a 
papírhajtogatás ás -kivágás. Az első két könyv ügyes tárgykörcsoportosítással 
csak az összeadást és a kivonást tanítja. Érdekes, hogy az osztás jele náluk 
még most is-^-. Ez a jel először Svájcban fordul elő (H. Rahn 1659), de nem 
ot t terjedt el, hanem Angliában ás Amerikában. Az első két elemi osztály 
(összesen 4) számtankönyvéhez (32 + 80, illetve 92 + 86 1.) tartozó japán-
betüs vezérkönyvek terjedelme: 60 + 140, illetve 140 + 130 1. Az alsó osztá-
lyokban használt számológép (japán neve: soroban) 2—3 nádszálon elhelye-
zett 10—10 golyóból áll (5 sárga, 5 piros). Lélektani kísérletekkel állapítot-
ták meg, melyik a legalkalmasabb gép (nagyság, alak, súly, golyók színe), a 
legkedvezőbb tartás, mozdulat, beszédmód. 

A középfokú matematikai oktatás célkitűzése és anyaga nagyjából meg-
felel a mienknek. A tanár egyénisége szabadon érvényesülhet. A japán leány-
tanuló nem marad el a matematikában a fiú mögött. A tanítónöképzők (female 
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normál schools) 5 évfolyamában a matematika heti óraszáma: 4, 4, '3, 3, 3. 
Nem hanyagolják el a matematika tanítása közben a történeti kapcsolatokat. 
A matematikus tanárokat hét egyetem képezi ki (1912-ben még csak három). 
A tanítás módszertana (egy félévben, heti 2 óra) és gyakorlata (egy harmad-
évben, heti 2 óra) is szerepel a tárgyak közt. A tanárvizsgálat írásbeli része 
három napon át ta r t 3—3 órában. A japán matematikusoknak hét szaklapjuk 
van, azonkívül négy a tanulók részére. Legrégibb egyesületük 1877-ben ala-
kult. A jelentés önérzetesen' mutat rá a fölkelő nap nemzetének valóban bámu-
latos előretörésére. Jelitai József. 

Ernst Kretschmer: Körperbau und Charakter. 11—12. kiadás. Berlin, 1936. 
243 lap, 45 képpel. 

A szerző, az ideg- és elmegyógyászat rendes fanára Marburgban, ebben 
az alapvető munkában szigorúan tudományos módszerekkel foglalkozik a test-
alkat problémájára és a temperamentumok tanára vonatkozó kutatásokkal, 
amelyek hivatva vannak világosságot deríteni a jellemtípusok és a testalkat 
összefüggésére. Minden következő kiadásban, a mostaniban is, értékesíti és fel-
dolgozza az időközben _ nyilvánosságra került megfigyeléseket, kutatásokat. 
Ezúttal elsősorban az atléták pszichológiai méltatásán keresztül sikerült eze-
ket önálló személyi típusokként meghatározni. Kísérletek és megfigyelések a 
pszichológiai anyagnak bizonyos koncentrációját cs csökkentését tették lehetővé: 
a jellembeli tulajdonságoknak merőben leíró, tipikus szemléltetéséből lépésről-
lépésre néhány egyszerű pszichikai alaptulajdonságot, gyökeret sikerült kifej-
teni, amelyek a testalkattal kapcsolatosak. Ezekre szerzőnk a „személyiség 
gyökéralakjai" elnevezést alkalmazza. Munkája két főrészre oszlik: 1. A test-
alkat (módszer, testalkattípusok, arc, koponya, felület, mirigyek, nemi ösztön 
stb.).-2. A temperamentumok (jellembeli családkutatás, cikloid és szkizoid stb. 
temperamentumok, kísérleti típuspszichológia, a lángelmék, a temperamentu-
mok elmélete). E munka tanulmányozásának érdekében bevezetés- és előkészí-
tésként ajánlatos annak az áttekinthető összefoglalásnak ismerete, amely erről 
a tárgykörről „Kretschmer" címszó alatt ' a Magyar Pedagógiai Lexikonban 
megjelent. (II. 147—48.) " k f . 

P. L. Delaney: How Public School Boys Live (51 1.). — H. E. Lewington: 
Boy Scouts in Cainp (51 1.). — Alec Macdonald: The Undergraduate 
(A Tale of University Life) (63 1.). — H. B. Wilson: Three Boys on 
Holiday (48 1.). — John H. Driscoll: Government in 'England (64 1.).— 
F. Norman: The British Empire (73 1.). — Frederick J. Pedler: Post-
War England (52 1.). — G. F. Timpson: Captains of British Indnstry 
and Commerce (53 1.). — F . R. West : From Coal Mine to Parliament 
(48 1.). — John A. Bentley: No Hands Wanted (How 1 Became a 
Pavement Artist) (45 1.). 

A Teubner-cégnek ezek a kiadványai úgynevezett művelődésrajzi olvas-
mányok. Arra valók, hogy megismertessék a tanulókkal az angol életnek egy-egy 


